

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt 50 kr., egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős

**Kutasi Imre**

kiadó s laptulajdos.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház. (emelet).  
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
Hirdetnek a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fe

Egyes szám 4 kr.

## Nagypéntek ünnepére.

Debreczen, április 7.

Lerontatott a templom! Megtörtetett a világ Megváltójának szent teste!

A gonoszság győzedelmeskedett az igazság fölött s rettenetes halállal a keresztifa borzalmi között kellett elvérzenie annak, kit az ő Atyjának örök végezése a világ üdvezítésére küldött alá, a mennyország fényes dicsőségéből a földi élet nyomorúságainak szenvedésére.

Óh mely igen nagy, a gyarló érzelünk előtt mely igen érthetetlen az Isten bölcsességének mélységes gazdagsága!

Istennek, — az örökkévaló hatalom mennyei birtokosának kelle magára vennie a világnak bűneit, s néki, az egyedül Szentnek keresztfán, a legnagyobb gonosztevők e szörnyü kivégzési eszközén kelle nemes lelkét kilehelnie.

De hát csak hadd zengjék az áhítatos hivek, Krisztus keresztjére nézve, hadd zengjék szép nagypénteki énekünket;

„A mennyei magas égben  
Istennek dicsőség legyen,  
Ki szent fiát küldé értünk,  
Hogy Megváltónk lenne nekünk“.

Nincs igaz kereszttyén érzelmi ember a földön, ki igaz kegyelettel ne tekintene e napon az asszonyok legnagyobbikának fájdalmas arcára, melyen az ő szent Fia fájdalmainak látása miatt a mélységes bánat könyei patakzanak alá.

Kinek ne jutna eszébe e napon a főséges szép ünnepi ének:

Stabat Mater dolorosa  
Juxta concessa lacrimosa  
Dum pendebat filius

Sok nagy vértanuja volt már e földi világnak. Sokan pecsételték már meg vérükkel meggyőződésükhez való tántoríthatatlan ragaszkodásukat.

Voltak vértanui a vallásnak, kik a legrettenetesebb kínzásoktól sem riadva vissza, sőt sokszor győzedelmi himnuszokat zengve mentek haláluk elé.

Voltak vértanui a hazaszeretnek, kik lángoló vágygyal áldozták föl életüket nemzet oltár előtt, melyen a hazának gyújt áldozati tüzet a honfi keblek meleg érzelme.

Tisztelet úgy a vallás, mint a haza-

szeretetet nemes vértanuinak! Voltak idők, mikor az eszme mellett meghalni nagyobb és dicsőbb dolog volt, mint küzdeni érte. Azok az idők már elmúltak.

Ámbár még csak ötven esztendővel ezelőtt a mi magyar hazánk bércei között és rónái mentén is, honvédeink halálmegevető diadalmas bátorsága azt mutatá a rémes harc nagy néző közönségének, hogy a nagy eszméért, a hazáért még akkor is tudott lelkesülni s meghalni is a magyar.

És ez bizonyára így volna ma is.

Isten úgy teremtette az embert, hogy szive vérét is odaadja, ha kell, egy-egy szép eszméért.

És ha ezt az eszmét nem lehet más képen diadalra juttatni, csak mellette való halállal, ám jó, legyünk vértanui szent meggyőződésünknek!

Ámbár ma már, ismételve mondjuk, többet ér küzdeni, nemes hevülettel harcolni az eszme mellett, mint meghalni érte. Többre nézzük ma már a küzdelmek árjában, az emberiség, a haza, a nemzet közjavára vivó szolgálat tüzeiben lassankint fölemészlőddő életet, mint a végre is hamar véget érő vértanui halált.

Az emberiség legnagyobb vértanuja a nagypénteki halott: Jézus Krisztus volt.

Nem hiuságból, nem feltűnni vágyó-dásból, nem is valamely világnak tetsző eszméért, nem is olyasmért, a mit mi meggyőződésnek nevezünk, hanem egyszerűen csak azért halt meg, hogy ő vegye magára, vállaira az egész világ bűnterhét, hogy vérenek áldozatával kiengesztelje a bűnért haragvó Istennek haragját.

Olvassuk, sőt olykor-olykor saját szemünkkel látjuk mi is, hogy valamely család bűneiért azon család egy, sokszor teljesen ártatlan tagjának kell meghalnia.

Ezen nagy drámai tény valósul meg a maga főséges teljességében Jézus életünk, bűnös testvéreiért való halálában.

Igen, mert mi testvérei vagyunk ő neki. Vérenek áldozatával Atyjának, a mennyei Atyának gyermekeivé emelt minket is.

Ünnepeljünk hát nagypéntek ünnepén gyássszal a szívünkben. Gyássszal azért, mert az egyedül tisztának halálra kellett menni a mi bűneinkért.

De ünnepeljünk azon vigasztaló hittel és reménységgel is, hogy halálunk nagypéntek után feltámadásunk husvét

ünnepe következik, s hogy az Ur az ő szent fia vérenek áldozatáért megbocsátván a mi gyarlóságunknak vétkeit, gyermekeivé fogad minket is.

Bánatot öröm!

Ezt tanítja nekünk a kereszttyén vallás.

Csiky Lajos.

### Németország és az Esterházy-ügy.

A Berliner Tagblatt a német kormány áltáspontjáról a Siécle leleplezéseivel szemben a következőket írja.

Tudni véljük, hogy a német kormány a Siécle-nek Esterházy árulására vonatkozó leleplezésére nem fog czáfolattal felelni. A német kormány határozottan kijelentette, hogy Dreyfussal sem közvetett, sem közvetlen érintkezésben nem állott és ezzel az ügy Németország részéről el van intézve és nincs oka előbbi kijelentését ismételni, vagy azt megtagadni. Figyelembe veendő azonban, hogy csakis Dreyfusról nyilatkozott.

A Post írja: A Siécle leleplezésének módja nem olyan, hogy a német kormányt újabb nyilatkozatra bírhatná. Mi megmondtuk mindazt, a mit erről a dolgról mondani lehetett.

### Minisztereink hazaérkezése.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök és Lukács László dr. pénzügyminiszter, ez utóbbi Popovics Sándor dr. miniszteri tanácsos kíséretében tegnap délután Budapestre visszautazott.

A magyar kvótaküldöttség. A magyar kvótaküldöttség csak a husvéti ünnepek után fog megalakulhatni, a midőn előre láthatólag ismét elnökké Széll Kálmán s előadóvá Falk Miksa dr. fognak megválasztatni. A legújabb megállapodások szerint a két küldöttség írásbeli üzenetváltással kezdi meg működését. Elsőbben a magyar küldöttség fogja kifejteni a kvóta meghatározására és annak magasságára vonatkozó álláspontját az osztrák küldöttséghez intézendő üzenetben.

A honvéddhadbírák szaporítása. A honvédelmi miniszter előterjesztésére — mint értesülünk — a király megengedte, hogy a honvéddhadbírói tisztikar tényleges állománya ötvenre, tartalékos állománya harmincz hadbíróra és a díjas hadbíró gyakornokok állománya hatra fölemeltessék. — Egyuttal azt is megengedte a király, hogy a tényleges állományu hadbíroknak az egyes rangfokozatokra való újabb felosztása eszközöltessék.

A fumei választás. Az autonomisták győztek. A liberálisok kizártak tekintették, hogy többségük lehessen és azért tartózkodtak is a szavazástól. A választás különben a lehető legcsendesebben folyt. 1314 szavazó közül csak 474-en járultak az urnához. A leg több szavazatot Derencini, Kollen és Kucher kapta. Ez eredmény után világos hogy a polgármester választásnál is csak a autonomista lehet a győztes.

## Zürzavar.

— A spanyol-amerikai konfliktus. —  
Budapest, április 6.

Napról-napra nehezebbé válik az eligazodás a spanyol-amerikai viszállyal érkező jelentések zürzavarában. Mindösszesen annyi állapítható meg, hogy a helyzet változatlanul nagyon komoly; a részletekről ellenben nem alkothatunk magunknak tiszta képet.

A hírek mennyire homlokegyenest ellentmondók, legkellemetlenebbül tapasztaljuk a pápa közvetítéséről szóló sürgönyökben. Az egyik szerint Spanyolország kérte, a másik szerint a pápa ajánlotta, a harmadik szerint Spanyolország csak bizonyos feltételek mellett hajlandó elfogadni, a negyedik szerint Mac Kinley hozta javaslatba, az ötödik szerint Mac Kinley, tekintettel az amerikai lakosság túlnyomó többségének protestáns voltára, semmi szín alatt el nem fogadja a pápai közvetítést. Van még több változat, de alkalmasint elegendő annak megvilágosítására, hogy a hírgyárak micsoda emberfölötti tevékenységet fejtenek ki a közvélemény megzavarására.

Miután az Ossetvatore Ramano, a Vatikán közlönye, czáfolás nélkül közli a pápai közvetítéséről szóló tudósításokat, ebből azt következtetjük, hogy XIII. Leó tényleg kísérletet tesz a háború megakadályozására. Ez az egyik világos pont ebben a zürzavarban. — A másik, hogy a közvetítés célja nem az amerikai-spanyol viszály végleges elintézése, hanem ennek előkészítése a fegyverszünet létrehozása által Kuba szigetén.

A pápán kívül a hatalmasságok is kezdenek jó szolgálataikkal előállni a béke érdekében. A diplomácia, hir szerint, Washingtonban is, Madridban is egyre erősbben dolgozik olyan alap keresésén, a mely lehetővé tenné az ellentétek kiegyenlítését. Ez a törekvés, sajnos, szintén jelentékeny nehézségekbe ütközik, mert a washingtoni kormány határozottan idegenkedik bármely európai beavatkozástól. Természetes következménye ez az Unióban mind erősebb gyökeret verő panamerikai szellemnek, a mely Amerikától lehetőleg távol akarja tartani Európát, önmagát tagadná meg tehát, ha most európai közvetítést venne igénybe olyan kérdés megoldásánál, a melyet tisztán amerikaiak tart.

Még inkább rontja a kilátásokat, a mi Mac Kinleynek in petto tartott üzenetéről ki-

szívárog; az elnök e szerint teljesen meghátrált a háború-párt előtt és olyan hangon beszél Spanyolországról, a mi egyértelmű a hadüzenettel. Mindenesetre be kell várnunk erre vonatkozólag a hivatelt közlést, de kedvezőtlen jelenség, hogy a havannai észak-amerikai főkonzul, a sokat emlegetett mr. Lee, valamint utasítása folytán a Kubán tartózkodó észak-amerikai alattvalók készen tartják magukat az elutazásra.

## Diplomata.

Madrid, ápr. 6.

A sajtó a háborút elkerülhetetlennek mondja. A háború eseteére Campos marsall van kiszemelve generalisnak.

London, április 6.

Washingtonból jelentik: Tegnap este Franciaország, Ausztria-Magyarország és Anglia képviselői egybegyűltek az angol nagykövetségben, hogy azon tanácskozzanak, miként lehetne a háború megakadályozni. A tanácskozás eredménye ismeretlen. Az amerikai kormány egy tagja tegnap kijelentette, hogy európai beavatkozás elfogadhatatlan és hogy a háború csak úgy kerülhet ki, ha Spanyolország Amerika követeléseit teljesíti.

London, ápr. 6.

Mac Kinley üzenetét ma délre várják. Az üzenet nem fogja Kuba függetlenségét, hanem csak azt követelni, hogy a kubai vérengzések megszűnjenek és Spanyolország képtelenségét megtagadja, hogy Kubán rendezett állapotokat teremtsen. Végül Spanyolországtól követelni fogja Amerika beavatkozásának elfogadását Lubán. Ezen követelés épen ellenkezője annak, a mit Spanyolország óhajt, mely ragaszkodik ahhoz, hogy ne Amerika követelje, hanem a kubai felkelők kérjék a fegyverszünetet.

## Szapáry Géza gróf halála.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 6.

A király Apponyi Lajos gróf magyarországi udvarnagyt bízta meg azzal, hogy Szapáry Géza gróf temetésén képviselje.

A király, kit tegnap délelőtt tizenegy órakor távítatlag értesítettek Szapáry Géza gróf haláláról, — délután a következő táviratot intézte a mélyen gyászoló özvegyhez:

„A császár és király Szapáry György Mária grófasszonynak Budapest. — Öszinte részvétellel gyászolom az ön fájdalmas veszteségét.

F e r e n c z József s. k.

József főherceg a következő távítatban fejezte ki részvételt:

„Szapáry László gróf Budapest.

Fájdalomtól telt szívem mélyéből gyászolom édes atyját, a kit a jó Isten ma jobb létre magához hívott. — Kérem, legyen legbensőbb és legőszintébb fájdalommal tolmácsa édes anyjánál. — A Mindenható erősítse önöket.

J ó z s e f főherceg s. k.

Vilmos német császár a következő táviratot intézte Szapáry Géza gróf főudvarmester özvegyéhez:

„Gróf Szapáry Gézané, Budapest.

Épen most értesülök a nagy veszteségről melylyel a Mindenható önt sújtotta és sietek önnek őszinte részvételmet kifejezni. Elénk emlékezetemben vannak a budapesti szép napok, a melyre és különösen önmagánál emlekezem vissza.

V i l m o s i. r.

József Ágost főherceg a következő távítatban fejezte ki részvételt:

Gróf Szapáry László Budapest.

Fogadja őszinte együttérzésünket s egész szívünkben eredő részvétünket fájdalmában.

J ó z s e f Ágost főherceg.

A délelőtt folyamán a következők tettek részvétlátogatást: Révay Gyula báró, Andrássy Gyula gróf, Batthyány Tivadar gróf és felesége, özvegy gróf Sztáray Istvánné, báró Horváthné és Rohonczy Ilka, gróf Károlyi Lászlóné, Andrássy

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA

## NAGYPÉNTEK.

Ma ölték meg a nagy Eszmét,  
Ma tették a sötét sirba,  
És a jók, a kik követték,  
Elgyászolták riva-sirva.

Elgyászolták riva-sirva  
Halálát az Igazságnak,  
Ki a mennyet nyitotta meg  
Ennek a bűnös világnak.

Ennek a bűnös világnak  
Megtisztítá lelkét lelke  
És az embert fertőjéből  
Mégváltotta, fölemelte.

Mégváltotta, fölemelte  
Szenvedéssel, piros vérről,  
S hulló vérből virág kelt,  
Mig a Golgotára ért fel.

Hulló vérből, virág kelt:  
Tiszta hit, mit nekünk adott, —  
Aztán kikelt sirjából is,  
Feltámadott, feltámadott!

## A kis Elza története.

Radó Antal-tól.

Alig volt négy esztendő, mikor az édes anyja meghalt. Elzának hitták azt a kedves apró jószágot, a minnek a gyógyogását meg-

csodálta szüle, rokon, a minnek a nyájaskodását ezer csókkal fogadta mindenki, a minnek a rosz kedvét iparkodtak elűzni a világ minden fele csecebecsével. A házból őt nézték parancsolónak; apa, anya leste piczike arcáról a kívánatot; hiszen ő volt az ő egyetlenük az ő mindenük.

De a kis Elza mindig csak olyat akart a mit könnyű módjával meg lehetett tenni. Nem kívánta ő, mint más gyermek, hogy hozza le neki a csillagokat vagy az ezüstös holdat a fényes mennyországból, — az se jutott eszébe sohasem, hogy ő azokat az apró falovakat, a miket ajándékba kapott édes anyjától, a gönczöl szekerebe akajja befogni: a kis Elza okos lány volt, a ki tudta, hogy azokat a ragyogó labdákat nem szabad lehozni a földre mert azokkal az angyalokkal játszanak körben álósdit. Majd ha ő angyal lesz, ő is azokkal játszik majd...

Kurta fekete haja és nagy kékszemei voltak. S azokkal a kék szemekkel olyan nyájasan tudott beletekinteni a világba, mintha csak tükör előtt tanulta volna. — S mikor az édes anyját csókolta, ölelte, azokban a kék szemekben lakott — a világ minden boldogsága.

R. Csak egyszer csókolta szomoruan a kedves szüle halvány arcát; akkor a mikor az többé vissza nem tudta csókolni. Mert halott volt. Ott feküdt kiterítve a gyászos ravatalon szomoruan lobogó gyertyák sápadt világánál. Zokogás fel nem költötte, jajszó nem zavartatta meg álmát.

A kis Elzát nem sokáig hagyták bucsuzni a ravataltól. Azok a csunya fekete em-

berek elvitték előle, — leszegszték a halottat aranszinü koporsóba, rátették egy fekete posztós nagy kocsi, azóta Elza nem látta az édesapját sohasem. Csak álmában beszélt vele olykor ki tudja, miről?

A mikor nem volt többé, a kit mamájának nevezzen, a kis Elza kék szeméből elveszett az a derült, nyájas mosoly és helyébe szomorúság lépett.

Ott üldögélt el kis szobácskájában; körülötte voltak játékszerei, azokkal játszadozott némán, buslakodva.

Az édes apa orvos volt, eljárt messze falukba, odavolt olykor napokig, viaskodni azzal a hatalmas ural, a kit úgy hívnak, hogy halál. Nem lehetett ő ott a kis Elza körül, nem törülhetett le könnyűjét, ha sirt, nem vi-gasztalhatta, ha buslakodott; s azért keresett kicsi lányának új anyát. S az új anyát kérte, hogy szeresse Elzát úgy, mintha az ő vére volna. Mintha azt az anyai szeretetet rá lehetne valakire parancsolni!

Szép volt az új anya, talán szebb, mint az előbbi.

De mégis, mikor a kis Elzának megmutatták és azt mondták neki, hogy most ez lesz a „mama,” az szomoruan bölintott fejével és csak azt felelte:

— Édes anya elment, nincs édes anya! És ebben a néhány szóban volt kiöntve egy kicsi szív minden szenvedése. Engedte megsimogatni selyem haját, csókolni színtelen ajkait, de viszonzni sohasem tudta az új anya nyájasságát.

Az ő bábit, azokat szerette még igazán. Volt neki három: az egyikre piczi rózsaszínü

Tivadar gróf és felesége, Matlekovic Sándor és felesége, Zsilinszky Mihály államtitkár, Mihalovits Odön dr. Görög István, Dókus Ernő és felesége, Bals Alexander román főkonzul és felesége, Wenzel Gusztáv dr., gróf Wenckheim Frigyesné, Harkányi Frigyes báró Nemeskéri Kiss Pál, Darányi Ignác, Kemény Kálmán báró és felesége, Horánszky Nándor, Nagy István, Bujanovics Sándor, ifj. Zichy János gróf, Wittenberg Márk gróf Borszéki Soma és felesége Szárhegyi György Anna. Eötvös Loránd br., Török Bertalan, Molnár János pápai praelátus és nővére, özvegy gróf Nemes Nándorné, Pirret Bohin báró és felesége, Bogisich Mihály püspök, Luigi Ossionack, Gyömrői Aurél és felesége stb.

A holttestet, mely leföldözött koporsóban délig a földszint egyik termében volt ravatalon, déli tizenkét órakor a fekete sátorral átalakított udvarra vitték ki s ott délszaki növények és lobogó lángú szövetnek közt helyezték a gyászpadra. Eddig is több mint harmincz koszoru érkezett, melyek közül kiválnak a nemzeti kaszinó, a park klub, a főrendi ház, s a fiúmei jótékony egyesület, valamint a gróf személyzetének remek szép koszorui.

#### A temetés.

Szapáry Géza gróf temetése tegnap délután három órakor a politika és közélet számos jelesének részvétele mellett kiváló fénytel ment végbe. A szertartást Kirner apátplébános végezte fényes segédlettel, melyben részt vett az Opera férfikara.

A gyászoló közönség ellepte a Szapáry-család Szép utcai palotájának drapériákkal bevon udvarát és a bejárat, míg az érdeklődő tömeg az utcán varakozott. A reáltanoda-utcát végig ellepték a magánfogatok. A ravattal pazar pompával körülvéve lobogó gyertyafénytel és a koszorúk sokaságával az udvarban volt felállítva.

Jelen voltak Bánffy miniszterelnök s a többi Budapesten időző miniszterek, Rohonczy altábornagy, Wekerle Sándor a közigazg. bíróság elnöke, Pulszky Agoston, Gajári Odön Justh Gyula, Horánszky Nándor, Széll Kálmán stb. országgyűlési képviselők; a főurak közül gr. Ráday Gyula, a Károlyiak, Esterházy Mihály gr. stb.

A művészvilágból Náday Ferencz, Malczky Vilmos stb. Ott voltak továbbá az elhunyt 48-as bajtársai és több előkelő katona barátja. A koporsót kivitték a keleti pályaudvarra a honan Sorok Ujfalura, a Szapáry család sírboltjában helyezik örök nyugalomra.

ruhát varrt két szalagokkal, azt elnevezte Marikának. A nagyobbiknak csillogó selyem ruhája volt, el volt látva aranyos kőszötyűvel, karika gyűrűvel, ez volt a Marika mamája. A harmadiknak mérges katona-arca volt, a kis Elza elnevezte fekete embernek.

A mikor azután testvérkét hozott a gólya az arva lánykának, át-áthivogatták a dajka szobába, a hol szabad volt neki eljátszadnia az eleven babával. Oh az eleven babának sokkal több és szebb játékszere volt mint ő neki. Csengőszavu csöngetyük, sikoltó kaucsuk emberek, nevető papagájok: hogy el lehet azokkal játszani, hogy belemegült gyakran a kis Elza orozája abba a nagy lovaglásba, a mit a székeken véghez vittek. Hisz' a gyermek ilyenkor egész kis világot termet magának melyben ő az ur, s a többi mind, a mi körötte van, az ő rabszolgája.

De legjobb szeretett játszani az ő bábujaival. Azokat is át szokta vinni a piczi játszópajtáshoz, a kinek aztán elmondta azoknak a meséjét. Milyen különös történetek keletkeztek abban a gyermekfején.

— Hogy fél szegény Mariska, látod kis baba, hogy fél! Tudod, mitől fél? A fekete embertől. Szegény Mariska, fél, hogy a fekete ember elviszi a mamáját.

Ne félj, kicsi lányom, eldugom én az édes anyát úgy, hogy nem találja semmi ellensége. Ide, ide tesszük az ágy alá. Most már jöhet a fekete ember.

És akkor jött a fekete ember. A kis Elza pedig folytatta:

## Irodalom.

**Amerikai mezőgazdaság.** Félésztondeig tartó tanulmányutat tett Észak-Amerikában a chikegói kiállítás idején Szilassy Zoltán, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkára s ez alkalommal szerzett tapasztalásairól 350 oldalas kötetben számol be. Az volt a célja Szilassy utazásának, hogy meglássa, megfigyelje az erőforrásait annak a hatalmas verseny társnak, melylyel a magyar mezőgazdaság minden ága évtizedes, folyton fokozódó küzdelmet folytat, sajnos: nagyon kedvezőtlen viszonyok közepette. És Szilassy jól meglátott, jól megfigyelt mindent, tanúság reá a könyve. Nem ugynevezett „komoly” szakmunka ez, tömve statisztikával, holt adathalmazzal és dagadó filozofémákkal, hanem egyszerű s értelmes elmondása annak, amit egy tisztán látó szakértő szem észrevesz, és érdeemes dologként följegyez. Ennek következtében a vasos könyv, amelyben el van mondva mindaz, ami a magyar gazdát Amerikából érdekelheti, mindvégig érdekes és főként tanulságos olvasmány. Aki ezt a könyvet végignézi, megismeri az amerikai gazdaság egész vonalán azokat a kisebb-nagyobb eszközöket amelyek az eredményekben egygyéforrva, képessé teszik Amerika mezőgazdaságát hódító munkájára az egész világon. Sokat és nagyon sokféle tanulhat a magyar gazdaközönség Szilassy Zoltán kitűnő könyvéből és ezért ajánljuk, hogy minél többen olvassák el s használják föl a belőle folyó tanulságokat. — A könyv ára, melyet számos szép kép is díszít négy forint; megszereshető a „Köztelek” szerkesztőségében (Budapest, IX. Üllői-ut 25.)

## Egyről-másról.

### Nagyvárad divatlevél.

— Készült itt helyben. —

Mi boldog debreczeniek csak az ujságok révén ismerjük az árvizeket, s azoknak jelentőségét a szerint mérlegeljük, a mint az árvíz hírek a lapok hasábjain kisebb vagy nagyobb betűvel vannak kiszedve.

Igaz ugyan, hogy néha napján a debreczenieket is fenyegeti az árvíz, no de a mi árvizeink csak gyenge kísérletezései a főtéri ártézi kútaknak, a honnan az időközönként kiömlő vizsugarak legfeljebb annyi hatást érnek el, hogy megakasztják a villá-

mosvasut közlekedését és elzárják az új városháza felé vezető utat.

Ígig mi az ujságokból olvassuk az árvíz tudósításokat, ellenlábassunk, Nagy-Várad ugyancsak fürdik a tavasz bőkezősége folytán nyert ingyen uszodákban, — melyek Nagy-Várad legmostohább részein, a Csilla-g-város és Váralja környékén vannak felállítva.

Nagy-Várad Pecze, Aduna és Páris patakjai elöntötték a külvárosokat s Váradból, ha csak egy napra is, de kikötő várost csináltak, a miért is a Bihari Nemzeti Kaszinó egy lelkes tagja javaslatot adott be a képviselőházhoz, hogy tekintettel arra, hogy nem csak Fiume, de Nagy-Várad is kikötő város, az adriai tengert Fiume és Nagyvárad között megosztani sziveskedjenek. A képviselőház ez ügyben még kifogja kérni az adriai tenger beleegyezését.

Ne hogy azt higgyük mi Debreczenben, kik árvízügyekben meglehetősen laikusok vagyunk, hogy Nagy-Váradon erősen búsulnak az árvíz miatt. Dehogy. A városnak több hasznót hozott, mint kárt, a minek magyarázatát abban találjuk, hogy a múlt tavasz óta a külvárosokban letűnt esztendőnek emléktáblái gyanánt felgyűlt szemétdombok és szemét havasok a mai nap folyamán mind el-tűntek s így az árvíz — mely a szemét szállítás legolcsóbb eszköze — annyi tiszta hasznót hajtott Váradnak, hogy a szemét elszállítására előirányzott 60000 forint ben maradt a város kasszájában, mit a színházalaphoz csatolnak. Így oldja meg az árvíz az évszázados színház kérdést, a miért is, persze a várost illeti az elismerés, hogy még a szerencsétlenségben is szerencsével dolgozik.

Hogy az árvíznek sok helyt örvendettek volna, mutatja a Fűzes utca, hol epedve várták a pillanatot, melyben a Körös kimossa évszázadok megkövesedett szemét oszlopait. Némi haszon azonban volt mégis a Fűzes utcán, hol a két napos eső — hirribile dictu — egy még 1895-ben ott ragadt fiakkert kimosott az iszapból. Persze volt rögtön csödü-

üveg, pilula, rossz, keserű mind. Elza a sok orvosságot bevette, mert azt mondták neki, hogy az „kell.”

Az apa odasietett a kis fekvőhelyhez, karjára vette édes lányát, úgy csókolta, úgy ölelte.

— Hát beteg vagy, én mindenem? Mi bajod, hol fáj? Mondd meg az apának!

A kis Elza lesóványodott kezeit oda tette keble balfelére, s csak azt mondta:

— Itt.

Az orvos ott tartotta ölében és nézte azokat a nagy kék szemeket, amik olyan mélabusan tekintettek rá, mintha a kis szív ezer sebet panaszoltak volna.

— Meggyógyítlak, meg én egyetlenem!

És ismét letette Elzát puha vánkosai közé. A mikor aztán megakart csókolni leánykáját: hideg ajkat ért forró csókja. Kihűlt az a szív, a mely annyira tudott érezni.

Most is csak annyit mondott: Elmegyek haza! És elment arra a tájra, a mely neki igazi hazája volt.

Az orvos ráborult a kicsi holttestre; ilyenkor van az, mikor a férfi is sirni szokott. A halál, a ki elől anyyikat rejtett már el a gyógyulás után, most boszút állt rajta. Oh az a boszu kegyetlen volt nagyon.

A kis Elza odafönn, azokkal az aranyos labdákkal játszik körben állósdit az anyyá-lokkal.



Mihály együtt pálinkáztak egész 11 óráig, a mikor Fehér lefeküdt. Maczik pedig elment. Fehér nem is ébredt fel, csak úgy délután 3 óra tájban, amikor Samu Mihály favágó czim borája rázta fel, rémülten kérdezte tőle hogy mit keres az a sok vér a szobájában. — Először nyitotta ki a padlón, hogy patakzik a vér. Csakhamar megtalálta a forrását is. Kisgyermekébőlcsője mellett tért fel a padlón felesége, tátongó sebekkel, vérrrel borítva. eszméletlenül. — Az eszméletlenül fekvő asszony nem sokára magához tért, és előadta, hogy Maczik volt itt és ő ütötte fejbe egy fejszével. Este 8 órakor visszajött Maczik Fehérkéhez midőn a rendőrközletet elfogták. Tettét bevallotta és előadta, hogy visszavágyik a fegyházba, hol már 18 évet töltött. — A gonosztevőt kihallgatás után átkísérte a rendőrség a kir. ügyészséghez. A kir. törvényszék b. tanácsa tegnap ítélt. A tárgyalást K. S. z. a. l. y. Béla kir. törvényszéki bíró vezette. A közvédat dr. Nagy László képviselte. A vádlottat dr. Bacsó Dezső hivatalból kirendelt ügyvéd védte. A tárgyalás folyamaán a vádlott tettét boismerte. A kir. ügyészség vádat emelt ellene szándékos emberölés kísérlete s lopás és zsarolás büntetése miatt. Ezután dr. Bacsó Dezső tartotta meg a szép és jogi érvekben gazdag védbeszédjét, melyben súlyos testi sértésnek kéri minősíteni védenoze tettét s a lopás és zsarolás vádját alól felmentést kért. A törvényszék rövid tanácskozási után bűnhalmazat miatt M. a. c. s. i. k. Mihályt 2 és 1/2 évi fegyházra ítélte. Ugy a vádlott, mint védője és a kir. ügyész felelőszót jelentettek be az ítélet ellen.

**Távbeszélő Szatmármegyében.** Hugonnai Béla gróf, Szatmármegye főispánja egy nagy fontosságú intézmény felállításán fáradozik. A kormányzása alatt levő megyei és járási központokat, továbbá a községeket távbeszélővel összekötötte, hogy így a közigazgatási szolgálat minél gyorsabb és közvetlenebb legyen. Az előkészületek megtételére Nagy László alispánt már fel is szólította.

**Piros tojás és a husvéti sonka.** Hogy immár közel jutottunk ahhoz a naphoz, a mikor a holló mossó a fiát, a husvéti csikkek halmaza kínálja magát. A kirakatok megváltozott képet mutatnak s egyszerre uralkodóvá lett a husvét tojás, meg a sonka. Különösen a sonka. A sárgásbarna füstölt sonkák ezrei húzzák meg magukat a kirakatokban, a boltajtók, az áruasztalokon s a polcokon, majdnem azt a látszatot kelte, hogy minden sonkából van, a postások, a kik az érkező csomagokat széthordják, sonkákat czipelnek a czimzettekhez s postakocsiknak szintén sonka szaga van. A sonkák mellett a husvéti bárányok is nagy kisebbségben maradnak. Az emberek pedig, akik a szokás hatalma alatt állanak s a kik pénteken halat esznek, s óvást elégedett szemekkel nézik a sonka-inváziót s eszükbe sem jut tiltakozni a szokás ellen, a mely minden törvénynél erősebben parancsolja, hogy husvétkor sonka legyen a terített asztalon. Majdnem mindenki polgári kötelességének tartja a husvét sonka beszerzését, a mi azt is jelenti, hogy ez idő szerint a sonkaárusok jó üzletet csinálnak. Ha a szokás majd jobban erősödik s a sonkakultusz nagyobb mérvet ölt, akkor a jövő ezredben már divatárusok, a papirkereskedők s a cukrászok is füstölt sonkát árulnak, sőt az sem lehetetlen, hogy a mindinkább terjeszkedő gyógyszerészek is foglaloznak majd ezzel a mellékkeresettel. A sonka mellett természetesen ezuttal is szerepet játszanak a husvét tojások, de már nem oly arányban, mint máskor, a miként a különféle locsoló eszközök is vesztek a mérgükből. A husvét lozsolkodás mindinkább a vidékre szorult, amint hogy mindig is ott volt legerősebb, mert olesó és egyszerű eszközökkel dolgozik.

**Az izraeliták husvét ünnepe.** Az izraeliták husvétja tegnap este kezdődött, melyet az Egyiptomból való kiszabadulás emlékére ünnepelek. Nyolcz napig tart ezen ünnep, mely alatt a vallásos zsidók megvonják maguktól a kenyér élvezetét és pászkát esznek annak jelképezésül, hogy amidőn a zsidók

Egyiptomból menekültek, nyersen vitték magukkal a kenyeret, hogy időt ne veszítsenek. Azonkívül az ugynevezett széderrel vezetik be az ünnepet, mely nagyon poetikusan és szimbolikusan a szolgaságnak a szenvedett megaláztatásnak és a kiszabadulásnak egyes fázisait adja vissza. Czeremóniai meghatók és egyszerűek. Ez ünnep előestéjén valamint ma délelőtt is istenitisztelet volt a Nagyvárad-utcai zsinagógában. Holnap, ünnep 2-ik napján Krausz Vilmos főrabbi ünnepi szent beszédet is fog tartani.

**Uj önálló osztály a közkórházban.** A közigazgatási bizottság a kórházi bizottság kezdeményezésére és a városi tanács ajánlatára feliratot intéz a belügyminiszterhez az iránt, hogy a városi közkórház sebészeti osztályának személyzeti alosztálya, amelyet dr. S o m o g y i Z o l á n kitűnő szemorvos nagy szakértelemmel vezet, önállósítsák.

**Jóteköny Nőegylet népkonyhája.** A lefolyt január, február és márczius hónapokról rövid de nagyon érdekes összegezésben következőket jelenthetjük a városunkban áldásosan működő népkonyhájáról: Befolyt: 3 estély jövedelméből: 373 frt 70 kr Adományokból készpénzben: 764 frt. 42 kr. Fizetési ebédek: 78 frt. 60 kr. Ajándékozott élelmi cikkek értéke: 143 frt. 51 kr. Összes bevetel: 1359 frt. 23 kr. Ebből készpénz: 1215 frt 73 kr. A küldött élelmiszerek fölhasználtaván ezenkívül az összes készpénz kieadás kitett: 1086 frt az ajándékozott élelmi cikkekkel együtt 1129 frt 40 kr. A kiadásban befoglaltatik a beruházási és kezelési költség is. Kiadatott: Január hóban 2894 adag ebéd után 235 frt 81 kr. Február hóban 5406 adag után 392 frt 50 kr. Márczius hóban 6141 adag ebéd után 501 frt 09 kr. Összesen 14441 adag ebéd után 1129 frt 40 kr. Egy adag ebéd átlag 7 nyolcz tized krba került beleszámítva a beruházási és kezelési költséget, valamint az ajándékozott élelmiszerek mostani piaci árát is. Január hóban ebédelt naponként átlag: 144 személy. Február hóban ebédelt naponként átlag: 193 személy. Márczius hóban ebédelt naponként átlag: 198 személy. Pénzkészletben maradt apr. hóra rendelkezés alatt 132 frt 69 kr. Ehez járul a vereskereszt egylet megszavazott, de még be nem folyt 100 frtja, újabb adományként: 24 frt 71 kr, összesen: 257 frt 40 kr. Ez azonban szemben a még mindig nagy számmal (200-on felül) jelentkező inszégességekkel e hónapban nem elegendő. A nőegylet elnöksége tehát ismételtén a közönség kifoghatatlan jószívűségéhez fordul, kérve, hogy nemeslelkű adományaival tegye lehetővé a népkonyháuk még április hónapban fentartását. Ezt főleg a nagyszámú s még munkára keptelen szegény gyermekek élelmezése teszi szükségessé. — Az ünnep közeleg. Méltóbban senkisémm ünnepeket, mintha az éhez szegények kielégítésére, nyújt tehetsége szerint adományt. Ha a megkivántató adományok elmaradnak, a nőegylet kénytelen lesz a népkonyhát e hó 15-én bezüntetni. — Nekünk mikor a fentebbi beszélő számokon végigtekintünk, önkéntelenül tör elő lelkünk-ből bizonyos esodálattal párosult tisztelet azon nemes szive hölgyek iránt, a kik a nőegylet fáradozatlan, s a szenvedők sorsát és a szegények nyomorát szíven viselő elnököknek: Veresné Szathmáry Teréz kitűzött lobogója alá sorakozva a nemes eszméért bátran sikraszálltak s azt buzgó fáradozásaikkal és áldozatkészségükkel teljes diadalra jutatták.

**Hangverseny.** A 39-ik gyalogezred zenekara utolsó hangversenyét vasárnap tartja meg a következő műsorról: 1. Prometheus Nyitány Bethowentől — 2. A kék dunán Keringő Straußtól. — 3. Nagy ábránd Paraszt becsületből Vonós zenekarra alkalmazta Krause. — 4. Tréfáska Polka fr. Schneidertől. — 5. Ha én király volnék. Nyitány Ádámotól. — 6. a) A homok emberek dala „Häusel és Iretel“ből Humperdincktől b) Virág susogás. Jellemdarab Blontól — 7. Bécsi séták Egyveleg Komzáktól. — 8. Volentair Galopp Zikofftól.

**Dalestély.** Vettük a következő meghívót: A debreczeni munkás dalegylet f. 1898 évi ápril hó 11-én, husvét hétfőjén a „Margit“ fürdő disztermében Keller Sándor egyleti kar-nagy vezetése mellett Kiss Béla zenekara közreműködésével táncszal egybekötött zártkörű dalestélyt rendez, az elnökség. Műsor: 1. Honfidal Huber. 2. Népdal egyveleg Dankó. 3. Bortal Verdy. 4. Muzsikálnak Lányi. 5. Rákóczy induló Huber. zenekisérettel. Kéretik az előadandó darabokat esendben meghallgatni. Kezdeté este 8 órakor. Belépti jegy személyenként 60 kr. előre váltott jegy 50 kr. Alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 2 személyre érvényes. Felülfizetések köszönettel vétetnek s hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre váltathatók Kurian Gyula órászületében (főpiacz) és este a pénztárnál. Az 1898. évről szóló pártoló tagsági aláírás a pénztárnál elfogadtatik.

**Hirtelen halál.** Weisz Kata varrónő szív-utcai lakos ma reggel hirtelen rosszul lett és pár percznyi szenvedés után meghalt. A szerencsétlenül járt asszonyt kiszállították a közkórházba. A halált a hirtelen beállott szív-szélhűdés okozta.

**A szinpad rejtelve.** Mikor K a t o n a János a színház házmestere már az utolsó ajtót is becsukta a színházban, tompa dübörgés és kiáltás hallatszott a szinpad felől. — A rendőr figyelmessé lett a zajra a házmesterrel kinyitotta a szinpad hátulsó ajtaját honnan rémülten ugrott ki V o l e n s z k y István h-nasási születésű kocsis. A rendőr kérdésére előadta, hogy B o r á n d bácsi a disz mester várta és elaludt az előadás alatt. Mikor felébredt rémülteben azt hitte, hogy valami sötét sirboltban van, hol a kivillgó fehér tárgyak még növelték rémületét. Késébségetten kezdett kiabálni, mit öröme meghallottak — kieresztették rémületes helyzetéből.

**Ellopott jegyajándék.** R o s e n b e r g Samu rabbijelölt élénk fantáziájával már előre kismerte azt az elragadtatást, azt az örömet, mit arájának a vett 22 frtos aranylánczsal fog szerezni. A jóvásár felett örvendezve és a kellemes gondolatoktól felvidulva sietett haza kis új utcai lakására. S másnap reggel bura fordult a nagy öröm. — A z a r a n y l á n c z n a k nyoma veszett — fucs... Rögtön jelentést tett a rendőrségnek. A kiküldött rendőr a rabbijelölt szoba társát megkobozta. Az eltűnt láncz elő is került, a helynékül szolgáló M e n e z e l Miksa lábáról lehuzott fuszekliből. A láncz régi gazdájához vissza és a laktárs a rendőrségi börtönbe került. Az ünnepeket ott fogja végig elmélnedni.

**Uraknak!** Kik arra adnak, hogy öltözékük izlésesen legyen kidolgozva, de mégis olesó legyen, ajánljuk az e szakmában legjobb hírnévnek örvendő Neumann M. féle céget, ugyanitt fiu és gyermek ruhák nagy választékban.

## Színház.

### Műsor.

Csütörtörtökön, R a f a e l szomorujáték.

Pénteken, nincs előadás.

Szombaton: nincs előadás.

Vasárnap: délután 1848. Hadak uja.

Este: A v e r e s s a p k a. Vidor Pál népsziműve.

Hétfőn: április 11-én: délután a varázsgyűrű, operette.

Előkészületen L i l i o p e r e t t e. A d o r j á n b á r ó, szimű.

**\* Feri kisasszony a Vigszínházban.** A lanyhulni kezdő színházi évadot az excentrikus amerikai hölgyecske fogja ezen a héten a Vigszínházban egy kissé felfrissíteni. Ez a hölgyecske a már több ízben emlegetett Feri kisasszony, a lipótköruti színház új amerikai bohózata, a melynek husvét vasárnapján lesz a bemutatója. A Vigszínház kuliszái közt, ahol mos a tengeren túlról került bohózatot pró-

bájják, a próbák alatt nagyban folynak a pajkos tréfálkozások, a melyeknek czéltáblája **Feri kisasszony**, személyesítője: **Tapolezai Dezső** a mi kedves jó ismerősünk.

A vőlegénysorban lévő fiatal művészek ez lesz az első — szoknyás szerepe amint partnerei állítják, annyi garancziózással viseli a női ruházatot, hogy a vigszínház leggraziózusabb hölgytagjai is féltek enykedni kezdenek rá és vetélytársat látnak benne.

A tegnapi próbán **Feri kisasszony** egyik tréfás partnere azzal lepte meg az amerikai hölgyecskét személyesítő fiatal művészt, hogy térdre vetette magát előtte és a Rómeók legszenvedélyesebb hangján sóhajtott fel hozzá:

— Nagysád, imádom! . . . Ha nem hallgat meg, főbe lövöm magamat. . .

**Feri kisasszony** szemérmesen lesütötte a szemét és mélyen elpirulva felelte:

— Uram, én tisztességes leány vagyok aki csak a sugóra hallgat.

Az amerikai bohózatról egy könyvatos tudósító különben ezt írja:

A **Vigszínház** személyzete most kizárólag a **Feri kisasszony** című amerikai burleszk bohózatára készül, — a mely husvét vasárnapjani április tizedikén kerül először színre.

A próbák nagy gonddal folynak, mert a bohózat, a melyben táncok és kuplék vannak, nem kis feladatot ró az előadó személyzetre. A kaczagató amerikai bohózatától még most a saison vége felé is nagy sikert várnak. A bémutató előadásra a Vigszínház részvényesei csakis április hetedikén déli egy óráig váltathatják ki jegyeiket a Koronaherceg-utcai színházi jegyirodában.

**Feri kisasszony** szenzaciós bohózatára különben a mi színtársulatunk is igen erősen készül és még e hó folyamán színre is fog kerülni **Debreczenben** is. A **czimszerepet Tanay** fogja játszani.

\* **Diszeloadás a színházban.** A színházban is megünneplik április 11-ikét. Este diszeloadás lesz. Először **Kőrössi Kálmán** dr. alkalmi prólogját adják elő. Az előjátékban a következők működnek közre:

Hazaszeretet  
Mult )  
Jelen ) a hazafiság kísérő  
Történelem)  
Igazság  
Orbán Mihály 48-as honvéd  
Zászlótartó

Fái Flóra.  
Csigaházy E.  
Szabó Irma.  
Halmy Margit.  
Kiss Irén.  
Fenyéri M.  
Bartha István.

Az előjáték után **Vachot Imre** **Budavár** bevétele cz. történelmi énekes színművét adják.

A 13 egyenruhás honvéd a diszeloadásán egyenruhában jelenik meg s előtte való nap vasárnap délután végig nézik a **Hadak utja** cz. Verő-féle alkalmi darabot.

**Különfélék.**

+ **Furcsa pirulák.** Egy szegény württembergi favágó nemrég igen különös módon szabadult meg az álmatlanságtól. Sokáig hanykolódott az ágyban, s végre kimerülve nyult a rendes pirulák után, melyeket egy széken tartott az ágya mellett. Le is nyelt belőlük kettőt vagy hármat, s csakhamar jótékony álomba merült. Reggel azonban különös dolog derült ki: a favágó felesége fél akarta varrni a gombokat az ura nadrágjára, de a gombok eltűntek a székről, ahova az előtte való estén tette őket. A derék favágó ugyanis a pirulák helyett a nadrággombokat nyelte le, — s a kissé nehezen emészthető medecszina egy csöppet se ártott neki — ellenkezőleg: a képzelődés szuggesztív erejénél fogva szépen megszabadította álmatlanságától.

+ **Szerény kívánság.** **Hölgy:** Uram, mégis csak megvalóztathatná tánczolásai rendszerét!

**Ur:** Hogyan érti ezt kisasszony?  
**Hölgy:** Néha bizony ráléphetne a bal lábamra, mert a jobb lábamat már egészen összelapította.

\*  
+ **Köztársasági elnökök jövedelmel.** Az amerikai elnök összesen 125,000 dollár fizetést huz, mely összegből 36,064 dollárt hivatalnokainak és irnokainak kell fizetnie. 8000 dollár számítandó irécszközökre és egyéb apróságokra, 12,500 dollár a szövevényi palota javára, 6500 dollár tüzelőanyagokra és 15,000 dollár a fogadásokra a világitásra. A nagy kiadások dacára is szép kis összeg marad az elnöknek tulajdonképeni fizetésén kívül, kivált ha megmondoljuk, hogy az elősorolt összegből is megtakaríthat néhány ezer dollárt. A francia köztársaság elnöke még nagyobb fizetést kap, mert 600,000 franknyi fizetésen kívül ugyananyit kap reprezentacionális czélokra. A régi köztársaságok elnökei, mint **Arisztidesz** és **Cincinatus** tudvalevőleg szerényebb fizetést kaptak, de ők könnyen beérhették kevesebbel is, mert akkoriban még nem ismerték a champagneit, a drága szivarokat és egyéb modern, uri kedvteléseket.

\*  
+ **Drága bankett.** A régi római idöket kell, hogy emlékeztünkbe hozzuk, ha fogalmat akarunk szerezni ama fényes banketról, melyet **Bliss** amerikai államtitkar adott a kabinet tagjai és a diplomácia tiszteletére a washingtoni „Arlington” szállóban. Csak az étterem dekorációja is jelentékeny összegbe került, mert csupán a virágdíszítések 4-5000 dollárba kerültek. Az ételek azonban ennél jóval többbe kerültek; egy-egy terítékre körülbelül 750 dollárnyi költés jutott. Az „Arlington” szállónak egész Vermont avenue felőli oldala le volt foglalva. Az asztal kerek alakú volt, melynek atmérője éppen 10 métert tett ki; ennek közepén pedig valóságos kis erdőcske volt varázsoltva legkülönbözőbb délszaki növényekből.

\*  
+ **A legdrágább táviratok** A **Hann. Cour** érdekes kimutatást közöl a legdrágább távira tokról. Első sorban az a fábel-távírat érdeme fölemlített, melyet **M. Henniker Heaton** né hány évvel ezelőtt küldött Ausztráliába az angol parlament megbízásából. Ez a távírat körülbelül 18160 forintba került. Ezután a Reuter ügynökségnek ama 2000 szavas kábel távírata következik, amelyet **Deemling** gyilkos kihallgatásáról kapott s a huszezer forintba került. Egy távírat, amelyet az angol kormány az argentinai köztársaságnak küldött, körülbelül szintén ennyibe került. A **Times** tízezer forintot fizetett egy buenos airesi távíratért. A legdrágább magántávírat kétségkívül az volt, amelyet az olasz király intézett fia halála alkalmával az a **ostai herceg**hez, a ki **Rio de Janeiro**ban van. Ez a távírat 10,681 lírába került.

\*  
| **Az örök nő.** — Nagyságos asszonynak nem tetszik az új ruha? Eszerint nem számít hatok többé arra a szerencsére, hogy nálam készítetté a toilettejét?

— Arra nem, de a barátomnak kivétel nélkül ajánlani fogom.

\*  
+ **Egy muszka vasut.** Nincsen olyan kedélyes vicinális a világon, mint az orosz vasutak **Vologda Archangleszk** vonalán járó vasut, amely pedig nem is vicinális. A vologdai állomásnál figyelmeztetik az utasokat, hogy az uton sem az utasok sem a podgyászok biztosságáért nem kezeskedik a vasut. Aztán megindul a vonat és szép lassan kocog mind addig, míg — ki nem siklik. Mert a kisiklás napirenden van. Ha az egész vonat nem is siklik ki, három négy kocsi minden esetre, mert enélkül nem megy. Az is megcsik akárhányszor, hogy utközben elfogy a fűtőanyag és a víz. Ilyenkor elmennek az erdőbe, kivágnak néhány fát, és addig mesterkednek, míg a fameggyulad. Ennek a tüzénél aztán a katlanban ha at olvasztanak — viznek. Persze ilyenkor némi késéssel érkezik rendeltetési helyére a vonat, de az nem okoz semmi fejtörést a vasutak igazgatóságának.

Nyáron még hó sines, olyankor ha vizesükségen vannak, Isten a megmondhatója, hogy mit csinálnak. Olyan táviratokat, amelyek ezekről a vasuti balesetekről szólnak egyszerűen fel sem vesznek. Ébből az a tanúság, hogy tisztelnünk kell a mi viczinálisainkat, mert azok valamivel mégis csak különbek.

\*  
+ **A Vanderbilték nyaralói.** Tapasztalás szerint az amerikai milliomosok midőn nyaralni mennek nem elégednek meg a pompás levegővel vagy a vidék gyönyöreivel; nekik a legnagyobb comfortra is szükség van. — E gyöngéjük következtében aztán nem százezreket hanem milliokat is elköltenek egy egy villa berendezésére. A **Vanderbilt** Kornél **Naxporton** és **Madisonban** levő két villája 10 millióba; **Vanderbilt Frigyes** egy villája 7 millióba; **Vanderbilt György** „**Bartimore**” villája 40 millióba és a **Newporton** levő „**Márvány háza**” 15 millióba került.

\*  
+ **Öreg gróf.** (A fiához, aki egy színésznőt akar feleségül venni.) Ilyen szegény! Egy komédiásnőt hozni a családba!  
Fiatal gróf. De papa, hiszen rosszul jät szik!

**Közgazdaság.**

**Budapesti gabonafőzsde.**

— **Weisz József** budapesti terménybizományi czég jelen tése. —

**Debreczen, ápril 7.**

**Készáru szilárd.**

Oszi buza	9 38—40
Tavaszi buza	12 50—52
Oszi rozs	9 80—9 60
Tavaszi rozs	8 60—8 62
Oszi zab	0—0
Tavaszi zab	5 60—5 62
aug.—szep. tengeri	4 60—4 70
Szept.—okt. tengeri	0—0
Május—június 1898	5 23—5 25

Sertés piac. **Budapest** — **Öbanya** 1898. április 5.

**Magyar elsőrendű Öreg** nehéz páronként 340 klgon felüli sulyban (— krtól — krig. Öreg közép (páronként 300 260 kgr. sulyban) — krtól — krig. Fiatal nehéz (páron — 230 klgon felüli sulyban) — 65 krtól 70 — krig. Fiatal könnyű (páronként 260 300 klg. sulyban) — 59 krtól 65 — krig. Fiatal könnyű (páronként — 250 klgig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) — 52 krtól — 53 krig. Közép (páronként 220—280 krg sulyból) — 44 krt — 45 krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) — 3 krtól — 44 krig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli sulyban) — 51 krtól — 52 — krig. Közép (páronként 220—260 klg sulyban) — 49 — krtól 50 — krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) — 47 — krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1898. évi márc. hó 31. napján volt készletben: 26,965 darab 1898. évi márc. hó 31. napján felhajtott — drb 1898. márc. hó 31. napján elszállított 504 drb. 1898. márc hó 31. napjára marad készletben 26664 drb. Hízottsertés forgalom változatlan.

**DEBRECZENI PIACZI ÁRAK.**

Április 4—5 hetivásár

**Élelmiszerek és házcikkek:** Szás kilónként: Bab 8—12, burgonya 1.80 frt, borsó 18—28 frt, lenese 20—32 frt, (liszt láng) 19.40 17.80 frt. (zsemlye) 19.20—19 frt. (fehér) 18.60 — frt, (közép) — — — — — rt. (rozs) 11.60 — frt, (barna) 15 kr, lenese 22—36 kr, liszt (legfinomabb) 20 kr, (buza finom) 19 1/2 kr (buza durva) — kr, (rozs) 18 kr, (zsemlye) — kr, (fehér közép) — kr, (barna közép) — kr, szappan 20—24 kr, zsir (disznó) — kr, (liba) — kr, nuzlaston ó — kr, szalonna uj 68 kr, sóla



3032.  
1898.

## Arverési hirdetemény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy

1. a Miklós-utca végén a „Salétrom” huszárlaktanya mellett fekvő 5 hold legelő föld az 1898. október 1-től 1901. október 1-ig terjedő 3 évre,

2. a hajdu-somsoni határban levő 568 holdat (1200 □ ölével) tevő ugynevezett „Ligeti” földbirtok a törvény értelmében gyakorolható vadászati joggal együtt az 1898. november 1-től 1904. október 1-ig terjedő hat évre,

3. a hajdu-sámsoni határban levő majorsági-föld nevezetű 537 hold területű tagbirtok 1898. november 1-től 1904. október 1-ig terjedő 6 évre, a folyó évi április hó 20. napján délután 9 órakor a városháza kistermében megtartandó árverésen haszonbérbe kiadni fognak.

Erről az árverelni szándékozók azzal értesítettek, hogy az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a számvevőségél megtekinthetők, s hogy bánatpénzüi a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben az árverelő bizottság kezéhez letendő.

Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1898. március 2-án tartott üléséből.

**A városi tanács.**

1898

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.

Ültetés távolsága: 15—20 cm.

Föld minősége: trágázott.

**Mauthner-féle magvak.**

Aussaatzeit: und September.

Pflanzweite: 15—20 Cm.

Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

## A MAUTHNER-féle

hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban a törvényesen bejegyzett

**medve-védjeggyel**

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-ut 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen **friss** és **valódi** magvakért, a mely csomagok **ragasztva**, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

## Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszert ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbizható, fájdalomosillapító bedörzsölésként alkalmazták köszvényénél, eszúznál, tagszagattánál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtéki utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjeggyel és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

Női kabátok

Diszes csipke Gallérok

Utazó köpenyek

Napernyők gyári árban

Regeli Ruhák

Creton Ing Blousek 1.50 kr feljebb

Legnagyobb  
**Nőifelöltő és kalap**  
áruház

**RÓZSA LAJOS**

Debreczen  
Kistemplombazar

Nyiregyháza  
Pazonyi-utca.

Gyermekek Bébék

Párizsi Modell kalapok

Sport kalapok 1.50 kr feljebb

Gyermekruhák

Selyem Ing Blousek

Kalap formák 50 Kr